

聊城市东昌府区妇幼保健院谱写发展新篇章 全力打造“妇幼保健+中医药服务”样板

6月16日，2024东昌府区首届中医药文化节在聊城市东昌府区妇幼保健院盛大开启。

此次中医药文化节以中医药传统新发展、中医药服务新体验、中医药文创新互动等丰富多彩的形式，通过名中医义诊、新中式产品体验等方式展现，推动中医药走进百姓生活，服务百姓健康，提高人民群众对中医药的了解认知，为人民健康福祉贡献中医药力量。

通讯员 马宗辉 李婷婷 韩梅

融合传统与现代 聊好中医药故事

中国妇幼保健协会党支部书记、副会长宋世琴，产业办主管刘艳玲，驻聊城市省派工作队牵头负责人、山东中医药高等专科学校党委副书记、校长杨春涛，驻聊城市省派工作队、省统计局工业处一级高级主管于冬梅，山东中医药大学健康学院院长林翠霞、中医药健康产业技术研究院院长张英杰、康复医学院副书记黄海量，聊城市卫健委党组成员、副主任陈静，东昌府区委常委、宣传部部长苏文萍，东昌府区人民政府副区长张晓辉以及区委宣传部、区卫健局、区文联、区科协及东昌府区妇幼保健院相关领导，鲁西妇幼健康联盟成员单位，全国、省、市中医药行业中医大咖、专家学者，区直医疗部门、各镇、街道卫生院领导及中医科负责人100余人参加开幕式。

聊城市东昌府区妇幼保健院党委书记刘兴利主持开幕式，聊城市卫健委党组成员、副主任陈静和东昌府区政府党组成员、副区长张晓辉致辞。

仪式上，聊城市卫健委党组成员、副主任陈静，东昌府区政府党组成员、副区长张晓辉分别介绍了市、区中医药事业发展现状与所获突出成绩。

山东中医药高等专科学校党委副书记、校长杨春涛表示，聊城中医药有着深厚的群众基础，也有“阿胶、灵芝、桑黄”等名中药代表，还有伤寒大家成无己等名医。要借召开中医药文化节的契机，融合传统与现代，聊好中医药故事，推动中医药文化创新性转化、创造性发展，推动聊城市中医药振兴发展。

中医名家来相聚 免费义诊送健康

中国妇幼保健协会党支部



与会领导按下启动球，标志着东昌府区首届中医药文化节正式开幕。

书记、副会长宋世琴指出，中医药不仅蕴含着丰富的医学理论和诊疗技艺，更体现了中华民族优秀的传统文化和精神风貌。此次活动共同见证东昌府区中医药事业和健康产业的发展历程和成果。希望以中医药文化节为契机，在中医药与妇幼保健相结合上下功夫，在健康产业及产品成果转化上做文章，为妇幼群体和人民群众提供更加有温度、有情感、有人文的高质量健康服务。

会上，东昌府区卫健局党组书记、局长王吉民为医院专家颁发聘书，阳谷县高庙王镇徐山斗新村党总支书记、欣欣源家庭农场负责人钟生硕向东昌妇幼赠送了50斤金银花，体现了对医院发展中医药事业的支持。

宋世琴副会长、杨春涛校长等与会领导共同按下启动球，标志着东昌府区首届中医药文化节正式开幕。

启动仪式后，八段锦、中医文化互动游戏、太极拳、舞蹈等演出让现场气氛更为热烈，在寓教于



乐中弘扬了中医药文化。

国家及省、市、区级中医名家现场免费义诊。参加义诊的专家多达24位，既有远道而来的北京清华大学玉泉医院王艳琴、国家级名老中医张素芳教授学术传承人杨二玲等医学“大咖”，也有山东省名中医药专家、聊城市人民医院中医科主任谷万里等本地专

家，现场人来人往、络绎不绝。

同样火爆的还有中医循经推拿、中医针灸、小儿推拿、艾灸体验等多个中医药文化展示体验区，市民们在接受中医特色诊疗的过程中，纷纷表示感受到了中医的独特魅力和疗效。

传统又创新的中医药文创产品此刻展现出别具一格的魅力，

防蚊香囊、养生茶饮药膳体验、艾草薄荷膏、中药洗护产品等以动手制作和精致的造型吸引了众多市民围观，市民们一边品尝一边聆听着讲解员对成分与功效介绍，沉浸式参与其中，感受到中医药文化的深厚底蕴。体验者们表示，这些带有浓厚传统文化味道的项目，有让人沉淀心神沉浸其中的力量。

树立标杆和典范 谱写发展新篇章

此次文化节还包括中医进妇幼暨中医药健康产品成果转化推进会，来自清华大学玉泉医院、山东中医药大学健康管理学院等医院的专家就中医药成果转化、中医药助力妇产科建设等进行讲座，推进中医药在新时代妇幼健康工作中的传承与发展，为妇女儿童的健康保驾护航。

长期以来，东昌府区妇幼保健院聚焦妇幼两大群体，围绕全生命周期进行中医保健干预，提高妇女儿童身体素质，大力推进“妇幼+中医融合发展”，提出了中医康复全院全覆盖的发展理念，制定了“四个一体化”发展规划。先后成功创建“山东省妇幼健康中医药特色服务示范单位”“基层妇幼保健机构示范中医馆”，在改善医疗服务全国擂台赛中中医药推广项目获得最具价值案例，被省卫健委确定为“第一批省级妇幼中医药特色单位”，并入围“国家级妇幼中医药特色单位”评选，在妇幼健康+中医药工作中树立了标杆和典范。

未来，东昌妇幼也将以本次中医药文化节为契机，着力加强中医学科建设和人才培养，以妇幼中医学科建设和人才培养，积极推动中医药文化传承对话交流，促进中医与妇幼健康融合发展，全力打造“妇幼保健+中医药服务”的东昌妇幼样板，为东昌府区及周边地区妇女儿童健康注入中医力量，共同谱写妇幼健康中医药事业发展新篇章。

“放心托育 方便可及”

为推动托育服务高质量发展贡献中医药力量

随着二孩、三孩政策的落地，提升婴幼儿养育照护环境、促进人口高质量均衡发展的必要性愈发显现。为积极承担公立医院的社会责任，推进0-3岁婴幼儿早期教育服务的发展，增进社会公众对托育服务的了解，帮助家庭提升科学育儿理念，6月15日，聊城市东昌府区中医院医务人员参加“放心托育 方便可及”2024年山东省

暨聊城市托育服务宣传月活动启动仪式。

活动现场，医务人员在义诊台前设置了托育宣传展示区和健康教育宣传区，医院志愿者向群众宣传国家、省市区关于婴幼儿照护服务的相关政策，并发放了宣传手册。儿科医护人员为现场儿童进行了义诊，并与有需求的家长共同探讨如何做好幼儿心理疏导、家庭情绪管理等。康

复科医护人员进行了小儿推拿保健服务。

发展托育服务，实现幼有所育，点亮百姓身边的“托育之灯”，是全社会的共同责任。本次活动展示了公立医院的社会责任与担当。下一步，医院将把更多健康养育知识送到群众身边，提升科学规范照护水平，促进婴幼儿健康成长，推动全区托育服务高质量发展。

